

FEJÉRMEGYEI NAPLO

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY.

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általánosok a katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.)

XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak. 1895. marc. 6-án.

Megjelen hetenkint 3-szor: hétfőn s szombaton este és csütörtökön délelőtt. Kéziratok nem adának vissza.	Előfizethetni a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, szt. István-tér 1.	Feladás szerkesztő: BONITZ FERENC. Kiadótulajdonos: MILLER JÓZSEF.	Előfizetési ár: Egész évre 6 frt — 30 kr. Félévre 3 frt — 15 kr. Negyedévre 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 30 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr. Nyitlter sorankint 50 kr. Tűbészíri hirdetésekéni engedelmey
---	--	---	---	--

Tisztujítás a vármegyében.

Ezen is tustitink. Fejérvármegye megejtette a restaurációt olykép, hogy visszauttette állásaikba az eddigi tisztviselőket. Se ellenzéki külső támadás, se belső intrika nem okozott fejfájást a főispánnak, a ki hűséges szolgája a liberális kormány-nak, s mint ilyen, fen akarja tartani megyéjében a meglevő állapotokat.

Maradunk tehát a régiben. Fejérvármegye közigazgatását újra az a tisztviselő kar fogja vezetni, a mely bebizonyította, hogy a szabadelvű párt szemüvegén tekintti az országos eseményeket, s annak érdekében fejt ki akciót hivatalos hatalmának felhasználásával is.

Hogy helyes és üdvös dolog volna ez: az országban senki nem vallja más, mint maguk az érdekelt felek: a kormány, melynek gépszerű végrehajtó közegekre van szüksége és a megyei tisztviselők, kik az államosítás után sóvárognak. A nagyközönség ellenben szomorodott szívvvel látja, hogy az alkotmány bátyáiból: a megyei önkormányzatból mint tűnik el a férfias bátorság és a hatalom erőszakosságainak ellentállni tudó energia. Nem csupán minálunk, de az egész országban bábokká váltak a megyei tisztviselők és tires szóvá az önkormányzat.

Ebben legfőbb része van a „Lex Szapariana“-nak, mely a közigazgatás államosításának törvénybe iktatásával Dammokles kardot függesztett a megyei tisztviselők feje fölé. Immár öt év mult el, hogy az államosítás ki van mondva s erős a gyanunk, hogy egy újabb lustrum után is megmarad közigazgatásunk a mai félszeg, erőtlén, hiányos és itt-ott botrányosan korrupt állapotában.

Most már hitelt adunk a boldogtalan Grünwald Bélának, ki Párisban, öngyilkossága előtt pár nappal mondotta nekünk, hogy a liberális párt nem akarja komolyan a közigazgatás reformját, s a tisztviselők államosításának hangsúlyozása egyedül taktika és kormány-érdek. Független

akarják őket tartani, hogy szolgálataikra bizton számíthassanak.

Jóllehet Fiáth báró és még egy csomó főispán emlegette, hogy az idén volt az utolsó választás, mi nem hűszünk e jóslásokban. Sőt Perczel Dezsőnek sem hűszünk.

A liberális párt az egyházpolitikai reformok által teremtett nehézségeket nem meri komplikálni közigazgatási reformokkal, mer köztudomásu, hogy fő és mellékkérdésekben nemcsak az ellenzéket találja magával szemben, hanem a szabadelvűek egy tekintélyes részét is. Négy év nem volt elegendő, hogy a municipalisták megdolgottassanak, s a liberális kormány, mely Grünwald Béla eszméjét ép ugy csak taktikából vette át a nemzeti párttól akkor, midőn ez a mérsékelt ellenzéki nevet viselte, miként az egyházpolitikai reformkivánságokat Irányítól és Apponyitól: ez a liberális kormány nem fogja megkockáztatni, hogy a közigazgatás kérdésében bunkjék el.

Semmi kétség, hogy meg van a tervek: mikép lehet megfojtani végkép az önkormányzatot, elkobozni az autonóm jogok utolsó foszlányait és a centralizáció által korlátlanná tenni a központi, tehát párt hatalmat: de annyira még sem veszett ki valamennyi politikusunk lelkéből a hazafias érzés, hogy ilyen reformokat támogassanak. Marad tehát az egész reform „függő kérdés“.

Pedig az ország várja a nemzeti szellemnek és a közszükségletnek megfelelő reformokat. Az önkormányzat fentartásával akar védelmet a főispáni mindenhatóság, s a tisztviselőknek a Bach-korszakot megszegyenítő politikai túlkapasai és erőszakosságai ellen. Az ország már most nyugtalanodik az 1886-ik t-cikknek azon megsértése miatt, hogy a polgári anyakönyvvezetés költségei a községekre hárítottak, s községi tisztviselők bizattak meg állami funkcióval.

Azt a rendszert, hogy az ország kor-

látlanul kiszolgáltassék a váltakozó kormányoknak, mi soha nem akceptálhatjuk. Nem a végrehajtó hatalomért van a nemzet, hanem megfordítva. A törvényhatóságok nem szolgálhatnak egyszerű staffage gyanánt a kormányoknak.

Ez a hitvallása mindegyik ellenzéki pártnak, a néppártnak első sorban. A fejérmegyei ellenzék a mostani tisztujításnál nem vitte erejét küzdelembe. Majd ha a szemek tisztábban látják a veszedelmet, mely a közigazgatásban is nyilvánuló liberális szellem által fenyegeti a polgárságot, a közigazgatás ügyeit és a választói szabadságot: akkor a népre támaszkodva megkezdjük a purifikálás munkáját.

(b. a.)

Egyhangu restauráció.

A régi mozgalmas tisztujításokról a mai nemzedék csak Vas Gereben és Jókai regényeiből szerezhet fogalmat. Fejérmegye közgyűlési terme e nagy napon is, a mikor a megye közönsége disponált azok fölött, kik 6 éven igazgatják az ügyeket, olyan csöndes és szintelen volt, akárcsak egy részvénytársasági közgyűlés. Előre meghatározott program, betanult mondókák s néhány bizalmat szavazó felszólalás, a melyeknek a masszáját be lehet vásárolni a fonográf-kereskedőknél. . . . Biz ezért kár volt a szép hölgyeknek föltáradni a karzatra.

A városon és a vendéglőkön azonban meglátszott, hogy a vidéki urak valami titulus alatt bejöttek Fejérvárra. Már vasárnap este nagy tássaságnak huzta a cigány a „Magyar Király“-ban, hol a rövidlátók is meggyőződhetek egy messze pirosól szegfűről, hogy Meszlényi Lajos hazajött. De feltűnt Zichy Jenő gróf is, kit ismét nélkülözni fogunk egy időre. A kankázusi ut előtt, bucsuzni jött barátaitól.

A közgyűlési teremben hétfőn délelőtt együtt láttuk az egész tisztikart, s a liberális párti biz. tagokat. A megyebizottsági tagoknak mintegy feleresze jelent meg. Az ellenzék csaknem teljesen hiányzott, tudván azt, hogy az egész gyűlés verkliszzerűleg fog ledaráltnai.

Fiáth báró főispán éljenzés közt foglalta el helyét s üdvözölvén a megjelenteket, hangsúlyozta, hogy fontos és szép hivatást teljesít ma a törvényhatósági közgyűlés, midőn a tisztujítást megejtí. A viszonyok valószínűleg

ugy alakulnak, hogy e szép alkotmányos jogot utóljára gyakorolhatja. „Meggyőződünk — ugymond — hogy a megyében akár választott, akár kinevezett tisztviselők működjenek, jobb tisztviselőket a módosításknál nem lehet kívánni.“ Büszkén néz vissza főispáni múltjára, mert a tisztviselők kivétel nélkül mind arra törekedtek hogy kötelességeiknek megfeleljenek.

A törvény értelmében a tisztikar beadván lemondását a választási aktushoz kiküldi dr. Fekete Lászlót és Szűts Andort.

Ezután Huszár Agoston alispán emelkedett föl, hogy jelképileg letegye hivatalát. Midőn 6 év előtt a tisztviselőket megválasztották, fogadalmat tettek, hogy a megye javát tartják szem előtt. E fogadalomhoz hűek maradtak. Nehéz és sokoldalú teendőket ró a közügyekért szolgálta a tisztviselők. De kötelességeiket lelkiismeretesen teljesítették, nem ismerve politikai és hitfelekezeti különbséget. Az alispáni helyet nyugodt lelkiismerettel és főlemel fölvel hagyja el. (Élénk éljenzés.) Nem mulaszthatja el köszönetet mondani a főispánnak, a ki nem nyomta el a tisztviselőt önéretét, hanem buzdította és támogatta őket. Távozásra előtt leteszi a megye asztalára a megye pecsétjét, a pénztár és levéltár kulcsait.

Kenessey Gyula a megye közönsége nevében mond köszönetet a tisztikarnak és bizalmát nyilváníti a főispán iránt.

A liberális érzelmi közgyűlés hozzájárult, de nem tulságos hévvel, e bizalmi nyilatkozatokhoz, mire a főispán a kandidáló bizottság jelentése szerint előadta, hogy az alispáni állásra csak egy pályázó van és pedig Huszár Agoston. Pár szóval ajánlotta s a felhangzó éljenzés után megválasztottnak jelentette ki. Gróf Zichy Jenő vezetése alatt 4 tagú küldöttség ment a szomszéd teremben tartózkodó alispánért, a ki a teremben megjelenvén, letette a hivatalos esküt s megköszönvén a bizalmat, ígérte, hogy jövőre is lelkiismeretes és pártatlan működést fog kifejezni, a melynél számít egy a főispán, mint a biz. tagok támogatására.

Ezután a főjegyzői állást töltötték be, melyre Szűts Arthur volt az egyetlen pályázó; utánna

egyhangulag megválasztották: Heinrich Lajos főjegyző, dr. Hattyúfi Dezso árvászéki elnök, Salamon Mihály Belső, Mányai Mihály, Halasi Kálmán, Tóth Géza, dr. Fiáth György, árvászéki ülnökké, Kálmán Vince központi főszolgabíró, Kováts Sándor modri, Heltay Jenő sárbogárdi, Szűts Jenő váli, Poór Gusztáv adonyi főszolgabíró. Első aljegyzővé Balassa Sándor, II-od aljegyzővé dr. Balassa Imre, III. aljegyzővé Korniss Zoltán, árvászéki jegyzővé dr. Kégl Károly főpénztár. okká Fortvinkler Ferenc, ellenőrré Hampek Imre, árvászéki ellenőrré Mészáros László. Szolgabírák: Korniss Boudizsar, Dömötör Géza Tarafás Géza, Huszár Dezsó és Bédi József lettek megválasztva.

A főispán elnöki jogánál fogva Jappai Pál tiszteletbeli főszolgabírává nevezte ki.

Ugy a megválasztottak mint a kinevezett tiszteletbeli főszolgabíró az esküt azonnal letették.

Azután gróf Zichy Jenő szólalt fel, mondván, hogy mielőtt külföldi utját megkezdéné, nem mulaszthatja el, hogy az új tisztikart, mely a múltban is híven teljesítette kötelességét, ne üdvözölje.

Meszleny Lajos orsz. képviselő utal arra, hogy a választott képviselők is képesek ép oly jól megfelelni tisztségeiknek, mint a kinevezettek. Bizalommal üdvözi a megválasztottakat

Hasonló szellemben nyilatkozott még Vasadi Balogh Lajos, kiemelvén a főispán érdemeit s egyuttal az új év alkalmából szeretnecsét kívánt neki és az tisztikarnak. Fiáth báró megköszönte a bizalom nyilváníttást, de a neki tulajdonított érdemeket áthárította a tisztikarra.

E kölcsönös udvariaskodással végződött az 1895-iki tisztújítás, mely a megye annalesében nagyon kis helyet fog elfoglalni.

Városi képviselőválasztás.

Élénk érdeklődés mellett ment végbe városunk egyik kerületében, Tóvárosban, a képviselőválasztás a város törvényhatósági bizottságban megüritült helyre. A polgárság ez uttal is megmutatta, hogy nem akar tudni oly városatyákról, kik érzelmeikre nézve „liberálisok“ s függő viszonyban állanak a kormánnyal. Megválasztott egy teljesen önálló és független iparost, a ki ép oly lelkes követője az ellenzéki eszméknek, mint a mily buzgó híve vallásának. A kormánypárt minden erőlködése dacára, elvesztette a csatát e kerületben

A választás vasárnap reggel 9 órakor kezdődött a Szechenyi-utcai ref. iskolában, melynek nagy termében helyezkedett el a szervezőbizottság. A betegsége miatt elmaradt Almássy Ferenc választási elnök helyett Csizmadia József biz. tag előkölt. Mint bizalmi férfiak szerepeltek: Laufferauer Ferenc, Tremki Ferenc, Mészáros József és csurgai Horváth János.

A kerület ellenzéki választói Bernát Ignác hentes körül csoportosultak, a kormánypárt Kováts Alajos vasuti főellenőrt jelölté. A szervezőbizottság délelőtt jobbra hivatalnokok jelentek meg; az összes vasuti tisztviselők beadták a szavazócédlőjüket, számosan közülök Budapestről és a vidékről voltak berendelve. Délután tömegesen érkeztek meg a gazdálkodók, kik csaknem kivétel nélkül Bernátra szavaztak. A szabadelvűpártiak kocsiban jártak szét a választókat fogni, de erőlködésük hasztalan volt. A titkos szavazás dacára nem forgott fenn kétség, hogy Bernát majoritásban van.

Négy órakor lezárták a szavazást és összeolvasták a szavazólapokat. Beadott összesen 223 szavazatot; ebből kapott Bernát Ignác 119-et, Kováts Alajos főellenőrt 96-ot, Kováts Alajos 27-et. E szerint Bernát Ignác 27 szötsöttséggel megválasztottnak nyilvánították a városi képviselőnek.

A szavazólapok összeolvasásánál egy kis epizód merült fel. Találtak egy vékony czédulát, melyre az egyik bizottsági tag azt a megjegyzést tette, hogy ez nem szavazó lap, hanem gyönyö-cédula. A teremben rögtön megszólalt egyik derék polgártársunk, kijelentvén:

„Azt a csédulát én adtam be, s ha az nem is gyönyö-cédula, de én jó katolikus ember vagyok!“

Szavaira élénk éljenzés támadt, a melyből később, az eredmény kihirdetésekor, bőven jutott a megválasztott városi képviselőnek is.

BELFÖLD.

— **Az új báró.** Sokanban fölünk, hogy ámbár a liberális egyházpolitika célpontjosa ért, a főrendiházi kinevezések, a bárói címek és rendjelek osztogatása egyre tartanak. Mi lehet ennek az oka? A fővárosi újságok találgatják és még sem jönnek rá. A rejtély megoldása pedig — újak nekünk beavatott helyről — oly közel fekszik: Bánffy báró nemcsak személyes lekötözöttéket akar szerezni, hanem gondoskodik pénzről is. A liberális párt ugyanis meg akarja tölteni a választás kasszáit, még pedig hatványozott mértékben.

— **Önálló vámtérület és önálló jegybank.** Az ország törvényhatóságai közül Győr városa nyilatkozott meg legelőbb e kérdésben, Közgyűlésileg kimondotta, hogy a törvényhozás mindkét házához feliratott intéz, melyben kéri fogja, hogy ha a kiigyezés keretében az ország közgazdasági érdekei teljes mértékben nem érvényesíthetők, legyen önálló vámtérület és önálló jegybank. A felirathoz való csatlakozásra az összes törvényhatóságokat fel fogják szólítani.

Telefonjelentések.

December 15.

A képviselőház ülése.

A képviselőház ma délben rövid ülést tartott. Szilágyi elnök bemutatja a fő-

rendház átiratát a szombaton letárgyalta és elfogadott törvényjavaslatokról. Eltérés nem lévén a két ház határozata közt, a javaslatok szentesítés végett fölterjesztetnek a Felsőházhoz. Bemutatja továbbá Kötőcs, Loránd, báró lemondását és felhatalmazást kér, hogy a körmeneti kerületben a választást kitzize.

Több apró ügy előterjesztése után beterjesztetik Laikóczy Lúre stomfai s Kósszeghy Sándor gráfi képviselők megbízó levele, melyek az igazoló bizottsághoz utasítatnak. Az ülés végén Fejérváry báró törvényjavaslatot terjeszt be a hadi tengerészethez, a közös hadsereghez és honvédséghez tartozó tisztok és alisztek övegyeinek és árvaiknak ellátására vonatkozó 1887-iki törvény kiterjesztésére.

A horvát tartománygyűlés.

A tartománygyűlés mai ülésén Czernkovicz kiadatása ügyében jelentés tétetett s a kiadást elhatározták. Barsics interpellál a fumei kikötőt illetőleg felmerült tulajdonságok tárgyában s felszólítja az ellenzékét, hogy egyesüljön e jelszó alatt: „Ki az idegenekkel“. Hevesen támogatja Magyarországot és kijelenti, hogy a magyar zászlót csak az erőszak tartja horvát földön.

Khuen-Héderváry gróf bán az interpellációra azt válaszolja, hogy a fumei kikötőt illetőleg csak közigazgatási vizályról van szó. Visszautasítja a Magyarország elleni támadást, s kijelenti, hogy a horvát nemzet nem számít külföldi segélyre. A válasz élénk tetszést aratott és a bán a nemzeti pártkörben óváciában részesítették.

Táviratok.

— **Bécs.** (Ered. táv.) Ö felsége fogadta a 220 tagból álló rutén küldöttség 6 tagját. A deputáció szónoka kifejezést adott a rutén nép rendíthetetlen hűségének s oltalmat kért a nép számára. Egyuttal panaszt emelt, hogy a legutóbbi választásoknál a kormányközögek az alaptörvényeket megsértették. Audiencia után jelentést tettek társaiknak. Az egész küldöttség tömeges felvonulása a burgba rendőri tilalom következtében elmaradt, s a rutének a szomszédos utcákban kisebb csoportokra oszolva sétáltak, különösebb feltűnést nem kelteve.

— **Bécs,** dec. 16. (Eredeti távirat.) Dániel Ernő kereskedelmi miniszter kihallgatáson volt Ö felségénél, s azután visszautazott Budapestre.

— **Konstantinápoly,** dec. 16. (Eredeti távirat.) Az újabb fermán alapján a második hadihajók is bevonultak a Bosporusba. Nelidov orosz nagykövet a tegnapi kihallgatáson köszönetet mondott a szultánnak, hogy a hatalmak kívánságát a hadihajók bebocsátására teljesítette. A czár reméli, hogy a szultán mindent megtesz a rend helyreállítása végett. A szultán viszont Nelidovnak mondott köszönetet a zavarok közt tanúsított magatartásáért. A helyzet lényegesen javultnak látszik.

Városi és vidéki hírek.

— **Egyházmegyei hírek.** Rácz Endre eddigi zámolyi helyettes plebános csákvári plebánossá nevezetett ki s helyébe ideiglenes adminisztrátorrá: Szabó Gyula váli káplán küldetett Zámolyra. — Peloszer Mihály pilis-szent-kereszt ideiglenes helyettes plebános tárnoki plebánossá nevezetett ki s helyébe Pilis-Szent-Keresztre ideiglenes adminisztrátor gyanánt Fülöp István tárnoki ideiglenes adminisztrátor küldetett.

— **Százezer koronás alapítvány.** Vaszary Kólos hercegprímás a napokban értesítette szülővárosának, Keszthelynek tanácsát, hogy a város szegényeinek javára százezer koronás alapítványt tesz. Keszthely város tanácsa tavrattalag mondott köszönetet a nagylelkű alapítványért

s elhatározta, hogy küldöttséget meneszt a hercegprimáshoz, a mely Keszthely város hálás köszönetét újból tolmácsolja.

A „Székesfejérvár és Vidéke“ c. lap múlt szombati számában valaki polemizál a „Fejérmegyei Napló“-nak a függetlenségi pártra vonatkozó s az igazságnak minden tekintetben megfelelő hírével. Ez a valaki a helyett, hogy higgadtan, tárgyilagosan szólna hozzá a dologhoz, el kezd politikálni és kifejti becses nézeteit a néppártól, a melyekre tekintettel arra, hogy a „Székesfejérvár és Vidéke“ csak társadalmi lap, legfeljebb a kir. ügyész tehetne némely megjegyzést hivatkozással a sajtótörvény bizonyos paragrafusaira. Máskülönbön Diogenész lámpájával kellene keresni azt, a ki kívánsai volna arra, hogy micsoda nézetei is vannak a valakinek a néppártól. A valaki lapunk jelenlegi szerkesztőjét is megtámadja, azt írva róla, hogy „épen idejekorán inalt el ős királyi városunkból úgy reá nézve igen kellemetlen kimeneteli ügy elől.“ A valaki ismét a személyt támadja meg, mert érvekkel, komoly, józan, férfias okoskodással egyáltalában nem képes előállni. Lapunk felelős szerkesztője nem inalt el soha ez ős királyi városból, a már többször említett valaki elől soha se tér ki, kellemetlen kimeneteli ügye egyáltalában nincs és ha fővárosi elfoglaltsága meg fogja engedni, mindig szívesen fog visszatérni és ős királyi városba, hogy szánakodó mosolylyal lása politikai vergődését azon valakinek, a kihez képest a legsötétebb Afrikának legfeketébb négere is valóságos lilium és a kire e város józan, becsületes polgársága már rég akként vártatta az ismeretes közmondást: Nem adunk szállást a tótnek, hanem kiverjük a házból. Végre csak annyit jegyzünk meg, hogy sem a „Fejérmegyei Napló“, sem jelenlegi felelős szerkesztője nem fogad el politikai tanácsokat attól a „Székesfejérvár és Vidéke“-től, a mely eddig vallott függetlenségi elveivel együtt már e hó 22-én drága pénzen átmenyen az „átkos 67-es kormány“ pártjának tulajdonába.

A stomfai választás áldozatai. Alig hangzott el felhívó vázlat a betegnek fekvő és nyomorban sanyalódó stomfai választók érdekében, könyörületessz szívek siettek viszhangot adni. A mai napon 8 frtot küldtek hozzánk a székesfejérvári növényképzőpaprak, e cselekedetükkel nemcsak szívüknek és felebaráti szeretetüknek adván szép jelét. További adományokat készséggel juttatunk rendelkezési helyére.

A milleniumi lovas-bandérium. A megyéhez jött értesítés szerint a milleniumi bandérium központi egységes szervezésére és irányítására hivatott bizottság megalakítására Orczy Béla báró, országbíró, és Andrassy Ti-vadar, gróf orsz. képviselő, valóságos belső titkos tanácsosok, valamint Esterházy Mihály gr. orsz. képviselő kérték fel. Addig is míg az említett központi bizottság működését megkezdheti, annak alelnöke Andrassy Ti-vadar gróf (Budapest, II. ker., fűt 17. sz.) készségesen ad a hozzáintézett kérdésekre felvilágosítást.

Szerencsétlen esés. Korf János gymnasiumi tanuló ma reggel tornázás közben oly szerencsétlenül eset le egyik tornaeszközről, hogy lábát törte.

Négy gyermek egy év alatt. Ez év január elején egy helybeli házaspárhoz duplán köszöntött be az istenáldása, a mennyiben egy helyett két leány gyermeket szállított a gólya. Ez magában véve még nem ritka eset, de azaz lesz, ha hozzá tesszük, hogy most december elején ismét ikrekkel és pedig két fiúval szaporodott a család. Ez már csakugyan bőszenáldás, egy év alatt négy gyermek, a hirtelenség számba fognak menni, hogy mind a négyüknek ugyanegy évre esik a születésük.

— **Értesítés.** A magyar-francia biztosító részvénytársaság értesíti a t. közönséget, hogy Fejérmegye, Veszprémmegye és enyingi járásra a főügynökség vezetésével Steininger Sándor urat székesfejérvári lakost bízta meg, az iroda Nádor-utca 19. szám alatt levő üzlethelyiségben van. Kelt Bpest 1895. dec. 12. Tisztelettel „A magyar-francia biztosító részvénytársaság vezérigynöksége.“

Van szerencsém ezennel értesíteni a t. közönséget, hogy a Magyar-Francia biztosító részvénytársaság főügynökségét átvettem, melynek irodáját Nádor-utca 19. sz. a. (tejes-köz sarkán) helyeztem el.

Különösen a tűzbiztosítási ágazatot van szerencsém szíves figyelmébe ajánlani. Elvállalok ingó és ingatlan tárgyakat, butorokat, gazdasági felszereléseket, gazdasági terményeket, áruraktárakat stb. a legutányosabb és legelőnyösebb feltételek mellett.

A midőn ezennel fölkérni bátorodom, hogy biztosítási ajánlatait nekem földadni és engem becses bizalmával megtisztelni szíveskedjék, ígérem, hogy a legmesszebb menő kedvezményeket és előnyöket fogom önnek nyújtani.

Biztosítási ügyekben készségesen szolgállok mindennemű felvilágosításokkal és maradok tisztelettel

Steininger Sándor,

a Magyar-Francia biztosító részv.-társaság székesfejérvári fiókja.

Irodalom és Művészet.

A „Katholikus Tanügy“ című pae-dagógiai szakközlöny 20-ik száma érdekes és változatos tartalommal jelent meg. Igen életrevaló indítvány van tőle. Az ismétlődő iskolák reformja“ című cikkben, mely indítványt a kath ismétlődő iskolák intézői magukéva tehetnek. — „Reményeink“ cím alatt Veisz A. kántortartató a kath. tanítók nélkülözhetlen lapjának mondja a Kath. Tanügy“-et. — Kiváló cikk a „Nők az egyetemen“ című is, melyben az új intézményt Freund Vilma üdvözli. Tárcajában meghatározó hangon emlékezik meg a még nem létező kath. tanítói arháhról — a karácsony alkalmából. A lap elején előzetési felhívás van, mely egyúttal program is. Egy-leti hírek Irodalmi hírek, Vegyesek címmel igen élénken vezetett rovatokat találunk. A lap szerkesztője Dr. Komlóssy Ferenc kanonok esztergom-egyházmezei főtanfelügyelő ki a kath. tanügyi hírlapirodalomnak immár másfél évtized óta egyik leghivatottabb és legönzetlenebb vezérharcosa. A lap ára egész évre 2 frt, félévre 1 frt. Erga sacra is megrendelhető. A főt. esperestanfőügyelő, plebános és káplán urak lý módon szerény javadalmazás tanítóik számára több példányban is megrendelhetik a lapot. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VI. Szony-utca 28. sz.

— „Az Ezredéves Magyarország és a milleniumi kiállítás“ címét viseli az a rendkívül díszes kiállítás nemzeti jellegű mű, melynek második fizete most hagyta el a sajtót. E díszmű bemutatja a mai magyarországot írásban és képmen, jelesen a milleniumi kiállítás nagyszerű építkezéseit, valamint a főváros és az egész ország kimagasló épületeit és legbecesebb műkincseit, továbbá a m. kir. államvasutak mentén fekvő gyönyörű vidékeket. Minden egyes kép szövege négy nyelven u. m. magyar, német, francia és angol. Az egész mű vidéki megrendelői részére a Millennium utazási és ellátási vállalatnál (a m. kir. államvasutak menetjegy irodája, Budapest-Hungária szálloda) nagy kedvezmény eszkö-

zötetik ki, mely szerint nevezett vállalat utazási és ellátási szelvényfizetéseit kedvezményes ár tetszés szerinti részletekben fizethető módon bocsát rendelkezésükre. A második fizet remek 16 képet közöl. Egy fizet ára 40 kr., az egész mű 12 fizetben 4 frt 80 kr. Kapható minden budapesti és vidéki könyvkereskedésben megrendelhető a kiadóhivatalban: Budapest, VI. Teréz-körút 38.

— **A királyné csipkekendője,** a mely szombaton került premiére gyanánt színe, Strausz János kiválóbb művei közé tartozik. A keringők királynak minden jeles tulajdonságát feltaláljuk benne: a zenei ötletességet, a fülbemászó, könnyű dallamokat, sőt a mit legutóbbi operettjeiben nélkülözünk: a diskkrét hangszerelest is. A librettó azonban nehézkes és meglehetősen szemtelen. Csupán egyes alakok vannak jól megrajzolva. Az előadók iparkodtak megkedveltetni az új darabot, s e törekvésben Csongori Mariska járt elől, ki grációzus trikós királyi volt és finoman pontirozva énekelt. Ervel játszott Donna Irén szerepét Petrik Agnes, Réthy Liná-ban ellenben inkább láttunk egy fálusi naiv asszonykát, mint egy királynőt. A költő Cervantes énekrészeit Nagy Gyula teljesen érvényre juttatta, de modulataiban kissé sok volt a naturburschból. Hegyessy jó alakot csinált a miniszterből, s aktuális kuplé (a zágrábi zászlóról és a politika-csinálásról) élénk derűtséget keltek. A zenekar, egyes részek elnyújtását kivéve, peciz betanulással működött.

Vasárnap megismételték a darabot élénk tetszés mellett.

Kedden a *Virágcsata*, szerdán Sardou híres darabja, a *Fedóra* kerül előadásra.

Színházpályázat. A soproni és székesfejérvári színházakra közösen hirdett pályázat ma lejárt. A pályázó direktorok közül személyesen is járt Sopronban Halma y, ki jelenleg Szabadkán van szántársulattal, továbbá Rakodczay, kecskeméti szinigazgató. Dobó Sándor a múlt héten volt Sopronban Komjáthyval, ki őt melegen ajánlotta utódjának. Dobó jól szervezett társulattal s eddigi működésével meggyőzött bennünket arról, hogy a város igényeinek minden tekintetben megfelel. Tiszteleges törekvő embernek ismerjük, a ki szinigazgatói minőségében 7 éven keresztül mindenütt kivívta a közönség rokonszenvét. Mindenesetre csak nyernünk vele, ha megtartjuk magunknak. A soproni tanács, hír szerint, folyó hó 23-án határoz a pályázat fölött, ha megállapodásra jutott a székesfejérváriakkal.

A „Zenélő Magyarország“ ma megjelent 24-ik füzet tartalmazza: Vargues F. „Mond hát, hogy szeretsz!“ bájos gavotteját. Fekhangra Bu ai J. 1895. Margitszigeti csárdás. (Piros Józsi őherc. karmester reportoir darabja, s a salonirodalom kedvenceinek Mayer Helmundnak: „Holdvilágnál“ című salondarabját. Ez a füzet az utolsó a jelen II-ik évfolyamban s beszámol a lemult évről. Érdekes megtudni, hogy a „Zenélő Magyarország“ 1895-ben 34 magyar nótát, 8 mūdalt, 5 orfeumi divatos couplét, 5 operai potpourrit, 3 indulót, 4 keringőt, 7 polkát, 4 csárdást, 29 salondarabot 4 hegedű darabot 2 hegedű darabot adott évi 4 frt előfizetésért előfizetőinek. Ez évfolyam értékes tartalommal, disztáblába bekötve 5 frt 40 krért megszerezhetők s karácsonyi ajándéknak különösen alkalmas s ajánlatos. Az új 1896-ik évfolyamra, mely még értékesebbnek ígérkezik, előfizethetni egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frttal a Zenélő Magyarország kiadóhivatalában. Budapest. Csengeri-utca 52/1.

A közelgő újév alkalmából!



A legdivatosabb és legszebb névjegyek



Számmér Imre könyvnyomdájában kaphatók.

Schubert és Schlésinger

áruháza

SZÉKES-FEJÉRVÁROTT

alapított 1853.

Saját müterem női toilettek elkészítésére és menyasszonyi kelengyékre.

Legnagyobb kényelemmel elátott külön confectio és próba-terem.

Nagy karácsonyi occasio eladás.

Tényleg mélyen leszállított áron, hogy a n. é. közönségnek alkalma nyiljék elismert jó minőségű áruikat — bámulatos — olcsó áron beszerezhetni,

Cheviott kelmék duplaszéles 28 kr.
Sima kamgarn-kelemék duplaszéles 30 kr.
Női posztó minden színben 140 cm. 45 kr.
Angol ujdonságok 58 kr.

Foulard selymek legjobb mintákban 45 kr.
Chinai pongis selymek remek választ. 55 kr.
Szines brocat selymek 95 kr.
Fekete brocat selymek 110 kr.

Egy teljes ruha jó minőségű cheviott kelméből az összes bélésekkel és diszszel együtt **2.75**

Egy teljes jó mosó parchet-ruha a legszebb minták és színekben **1.50**

Néhány ezer méter divatkelme és brocat selyem maradék minden áron.

Téli jaquet jó béléssel 5.50
Téli jaquet selyem béléssel 7.50

Caracül gallérok bámulatos olcsó áron.

Ugy ár, mint választék tekintetében árucikkeink minden versenyt fölülmulnak.

—||| Az összes cikkek ez évi idényről. |||—

Vidéki rendelések különös figyelembe részesülnek.

Vidékre mintákkal és képes árjegyzékkel készséggel szolgálunk.